文学与新闻传播学院
“学生党员带班制度”实施方案
近年来，随着学生群体的实际情况日趋复杂，学院党建与思想政治教育工作面临学生数量大、育人责任重、工作任务多的局面，各班级党建思政工作及日常管理仅靠辅导员和班主任，无法细致的关注到每一位学生的成长。面对这一问题，学院拟充分发挥学生党员的先锋模范作用，实施“学生党员带班制度”，建立以党建为龙头，党建带团建，促进学生健康成长的长效机制，探索学生党建工作的新形式。
一、学生班主任的选拔：自愿申请、遴选竞聘。
[bookmark: _GoBack]“学生党员带班制度”拟在本科一、二年级各班级配备高年级的学生党员担任其学生班主任，参与班级学生党建工作和日常管理工作，每个党员负责一个班级。作为学生班主任的党员，要求具备有一定的工作经历和社会工作能力。学生党员（包括预备党员）可自愿申请带班，由学院党委组织对申请的学生党员进行资格考察和公开选拔，最终确定各班学生班主任人选。
二、学生班主任的工作职责。
1、协助学院党委做好党建和团建工作：
（1）入党申请人的培养。学生班主任以多种形式向所带班级学生讲授党的基本知识，鼓励团员积极向党组织靠拢；收集所带班级学生的入党申请书，并做好登记工作；及时面向所带班级入党申请人开展工作，代表党支部向申请人提出要求，指出努力方向，使广大学生加深对党组织的认识，进一步提升入党积极性。
（2）入党积极分子的培养。了解所带班级的总体情况，加强对所带班级入党积极分子的思想政治教育和培养，组织积极分子进行理论学习，及时掌握他们的思想动态，使入党积极分子的培养更深入、更见时效，为提高学生党员的质量打下良好基础。
（3）介绍积极分子入党。学生班主任要积极向党支部推荐本班级优秀的积极分子，并做本班级学生入党的介绍人。
（4）指导团支部工作。做好对班级团支部的工作指导，为支部活动出谋划策；配合团委开展工作，以党建带团建，加强对团员学生的团员意识教育，全面提高团员的政治素养和理论水平。
2、协助教师班主任、辅导员做好班级日常管理工作。
（1）做好班级的安全稳定工作。关注班级存在的不稳定因素，如夜不归宿现象等，关心学生的日常生活和健康。
（2）做好困难学生的帮扶工作。帮助学院学习困难学生、生活困难学生和心理困难学生树立正确的世界观、人生观、价值观和崇高的理想信念，帮助他们解决学习、生活、思想、心理等方面的实际困难。针对班级出现的问题，配合教师班主任、辅导员进行改进。
（3）做好班风、学风建设工作。调动班级学生骨干积极性，开展丰富多彩的班级文化活动，为建立良好班风打好基础；开展学习交流活动，指导班级学生改进学习方法，增强学习动力，养成良好的学习习惯等。
三、学生班主任的工作要求。
1、配备工作手册。学院党委为学生班主任配备工作手册，要求详细记录所负责工作的实施情况。学生班主任可通过翻阅自己的工作记录不断总结工作得失；带班的学生党员毕业，接替其工作的学生班主任可以从工作手册中得到该班级的前期信息，保证工作的延续性。
2、批阅工作手册。学院党委定期批阅学生班主任的工作手册，针对发现的问题提出工作意见和建议，利用手册检查、指导工作。
3、定期交流工作。学院党委定期进行学生班主任工作交流会，互通情况，取长补短，互相促进。学生班主任每两周要向学院汇报尽情工作情况，以及所带班级所出现的各种问题。
4、注重自身建设。学院党委要重视学生班主任的理论水平和工作能力等方面的培训，开展相关培训活动和外出交流活动；组织学生班主任学习党和国家的方针、政策，对重大事件进行讨论。在具体工作中要统一思想，提高学生班主任的综合素质及工作能力。
四、学生班主任的考核和表彰。
学院党委每年度对学生班主任的工作进行考核，考核的内容包括工作总结汇报、工作手册、班级学生所获成绩、班级学生的反响、教师班主任、辅导员的反馈等方面。
经考核，学院将评选工作突出的学生班主任为年度“优秀学生班主任”，并予以表彰。

学院党委将根据今后工作进展的具体情况，制定详细的《文学与新闻传播学院学生党员带班制度实施方案》、《文学与新闻传播学院学生班主任考评细则》等。“学生党员带班制度”的实施，将进一步增强学生党员的责任感、使命感，充分调动高年级学生党员的积极性，提高他们的思想政治水平和自我教育能力，同时低年级同学在踏上健康成长和全面发展的道路上有了正确的指引。这种双赢的举措是学院创新学生党员培养教育模式的新探索，凸显了党建工作在学生管理工作中的龙头作用。
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